

回首蕭瑟處

◎李彩琴

苦。

面對痛苦時，要「痛」、「快」；就是視「痛」為「劫」，「痛」去「劫」——「骨髓」——長了要命的膽瘤，已是消失，則病魔帶來「劫後歸來」之快。

■恭錄自《靜思語》第一頁

民國七十七年的秋天，我因腰痛的痼疾轉劇，檢查的結果是腰椎間板突出。隨即住進醫院接受手術。其間的憂心痛苦自是難口。

左耳經過手術後，聽力的損失早在預料之中，腰和腿的痛仍一直困擾著我，心情煩躁依舊，全身一點也使不出力氣來。

再也開朗不起來了。家人建議找中醫試試

針灸治療，於是日子就在來回醫院、家的

兩頭中，鬱鬱而過。

沒多久黃大夫就從我的驗血報告中指出，

我的肝功能出了問題了，可能是在接連兩

次的手術後，才長期服藥，以致肝臟受到傷害，

融不進我們凡夫俗子現實的生活了。我

的病，樂受。苦矣！我在受我才知道啊！

灑向黑暗的心田，霎時陰雲壓走了，心脈

前垂淚，長串的念珠不離手，彈陀之聲不

絕。

公公是日本帝大畢業的，

有道理；婆婆是日本人，

性情柔順，常常笑瞇瞇的

，並擁有一流的烹飪技術

，她很會炒米粉，做法先

序，乾淨俐落，先炒

熟配料，再放米粉、調味

料；而我則是圖方便，

相當是全副材料一起放，

結果糊成一團。

由於是日本家庭，很注

重飯桌禮節。於是，我認真

學習，譬如毛巾、筷架、

擺盤等，這些小節我都

注意到了，可是，開動時

先生卻皺起眉頭說：「不

是我做不到！這就好像

了我原是懵懂、愚癡，只緣得此一身臭

氣，我原是懵懂、愚癡，只緣得此一身臭

氣，我原